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An alle Einzelhändler in Musterstadt


Musterstadt, den 0.0..2001











Landesweite inititive 2000 - Schulmaterialien aus Recyclingpapier


Mein Schreiben vom 0.0.00








Sehr geehrte Damen und Herren, 





in meinem Schreiben vom 0.0.00 habe ich Sie darüber informiert, wie stark der Marktanteil von Recyclingpapieren im Schulbereich eingebrochen ist. Von bundesweit 200 Millionen Schulheften nehmen die umweltfreundlichen Varianten nur noch 5-10% ein. Nach den jüngsten Untersuchungen des renommierten world-watch-institutes zählt der Papierverbrauch zu den folgenschwersten Umweltsünden. Jeder fünfte Baum weltweit endet heute in einer Papiermühle, ganze Ökosysteme werden für die Zellstoffherstellung zerstört. Seit einem Jahr arbeitet auf Landesebene die inititive 2000 daran, die Situation pro Recyclingpapier zu verändern. Wie Sie wissen, hat sich auch Musterstadt dem Ziel angeschlossen, SchülerInnen, Eltern und LehrerInnen wieder zum Kauf von Recyclingpapieren anzuregen. So fließt Altpapier aus der Sammlung einer sinnvollen Verwertung zu und so werden weltweit die Wälder geschont.





Sie waren so freundlich, auf meine Fax-Anfrage vom 0.0.00 zu antworten. Ich habe aus den Rückmeldungen einen Einkaufsleitfaden für Musterstadt zusammengestellt und in der Anlage beigefügt. Darin sind alle Verkaufsstellen für Schulmaterialien aufgeführt und diejenigen mit Materialien aus Recyclingpapier besonders hervorgehoben. Bitte prüfen Sie doch, ob die Angaben aus Ihrer Sicht so zutreffen. Falls Sie Änderungswünsche haben, melden Sie sich bis zum 0.0.00 bei mir. Im Anschluss soll der Einkaufsleitfaden in Druck gehen und an alle x.xxx SchülerInnen und xxx LehrerInnen in Musterstadt verteilt werden.





Per Rundschreiben werde ich  Sie weiterhin über den aktuellen Stand der Dinge informieren. Heute kann ich Ihnen bereits mitteilen, dass in ganz Nordrhein-Westfalen mehr als 400 Interessenten mit dem Thema befasst sind und Aktionen pro Recyclingpapier in ihren Kommunen angestoßen haben. Zudem konnten mehr als 100 Schulklassen in einer landesweiten Gemeinschaftsaktion für eine Selbstverpflichtung pro Recyclingpapier gewonnen werden – und es kommen täglich neue hinzu. Die INITIATIVE 2000 trägt auch über die Landesgrenzen hinaus erste Früchte: Anfang nächsten Jahres soll sowohl in Brandenburg eine Papierinitiative nach nordrhein-westfälischem Vorbild angestoßen werden. 





Ich freue mich über jeden Filialleiter/jede Filialleiterin, die den Recyclinggedanken bei Schulheften und auch in den anderen Papierbereichen tatkräftig unterstützt! Für Fragen zum Beispiel zur Beschaffung stehe ich Ihnen gern zur Verfügung.











Mit freundlichen Grüßen





Ihr/e Muster-UmweltberaterIn
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