Kommentierung der aktuellen Medien zum Thema Papier!

der ANU NRW

Wer sich zum Thema kundig machen möchte und die verschiedenen Hintergründe der relevanten Themenbereiche von der Papierherstellung über Papiergeschichte und die Einsatzmöglichkeiten der verschiedenen Papiersorten, die Holzwirtschaft inden Herkunftsländern unseres Zellstoffs und die dadurch betroffenen First Nations bis hin zu Papier-Kreativität und didaktischer Aufbereitung des Themas erarbeiten will, braucht dazu Literatur und andere Medien als Informationsquellen.

Der Papier-Aktionskoffer der ANU bietet eine Zusammenstellung von rund 90 aktuellen Medien aus sieben Themangebieten und ist in 20 Umweltzentren in NRW ausleihbar (s. Flyer zum Koffer). Wer nicht gleich den ganzen Koffer ausleihen möchte, sondern das eine oder andere Material kaufen oder in der Bibliothek (im Zweifel per Fernleihe) leihen möchte findet in dem im Auftrag der ANU und mit finanzieller Unterstützung des Umweltministeriems NRW erstellten Kommentar die Charakterisierung der 90 Medien nach sieben Fragen:


1. Autor /Herausgeber /Interessensgruppe


2. Welche Themen werden behandelt


3. Zu welchen Themen werden gute Schaubilder/Folien-/Kopiervorlagen geboten?


4. Sind die Daten aktuell?


5. Verweis auf andere ergänzende, aktuellere Literatur.


6. Lehrermaterial oder Schülermaterial? Für welches Alter?


7. Für welche Fächer einsetzbar?

Anhand dieser Beschreibung läßt sich dann leicht festlegen welche Medien für den eigenen Zweck relevant sind und wo diese beschafft werden können.

Preis der Kommentierung: 

33,- DM (zzgl. Porto), gegen Rechnung

Bestelladresse: 

Forum Ökologie und Papier (FÖP)

Jupp Trauth 

Im Dorf 27

56288 Roth

Tel. 06762/8750

Fax: 06762/951750

e-mail: jupp.trauth@gmx.de

